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S'exprimer, proposer aux élèves des phrases variées mais simples (unités simples de sens) afin de rendre visible le sens.

Syntagme : groupe de mots qui représente une unité de sens.

Phrase : une articulation entre un sujet et un prédicat.

Exemples : 

Nous travaillons. Nous : sujet, travaillons : prédicat (explique ce que fait le sujet).

Vous êtes attentifs. Vous : sujet, attentifs : prédicat.

Vous êtes : pas de sens.

Vous, attentifs : sens. 

· Avoir, pour les élèves, le plus souvent possible de constructions grammaticales différentes de la phrase : 

· Sujet + verbe action

· Sujet + verbe d'état + attribut du sujet.

· Phrase avec un présentatif : c'est, il y a …

· Varier ces structures pour leur faire offrir la plus grande variété de phrases au niveau syntaxique. Ne pas se priver de la richesse de la syntaxe.

· Les mots : 

Dans un énoncé oral, on ne peut pas transcrire les pauses entre les mots.

Trois phénomènes : 

· les enchaînements

· les élisions

· les liaisons

Les mots sont séparés par des espaces à l'écrit.

Qu'est-ce que l'enchaînement ? 

Il aime= à l'oral I l'aime.  Deux unités, deux syllabes.

Les enfants. A l'oral dire Les enfants (sans la liaison).

A l'oral, segmentation du discours en syllabe.

Le découpage de l'oral ne permet pas d'induire l'émergence des mots seuls.

La liaison : Quand fait-on la liaison ?

Phénomène inconscient pour lesquels on ne connaît pas les règles à la base (habitude prise à l'écoute d'un discours.)

Nous faisons la liaison quand il y a une opportunité.

Les enfants ont de la chance. Deux possibilités, deux opportunités de la faire.

· Pour mettre en relation deux syntagmes à la base (syntagmes élémentaires).

· Pour mettre en valeur les unités de sens.

Les enfants / ont de la chance.

Regroupement du premier syntagme. On fusionne les deux éléments.

Ils ont de la chance.

Relation entre les deux syntagmes.

Comment faire pour aller du syntagme vers les mots sans passer par la liaison?

Le passage à l'écrit : une solution de facilité car on est censé maîtriser les articulations orales pour préparer ce passage à l'écrit.

Une solution est de substituer le déterminant et l'adjectif pour éviter : 

un ours = un nours.

C'est le nours.

· Montrer le mot isolé du déterminant : ours.

· Montrer la variété des déterminants pour faire émerger la nature des mots.

Les référents : 

Souvent une image avec le mot accompagné de son déterminant. Pas un bon choix.

Préférer : 

· une affiche avec nom seul

· une affiche avec nom et branche comprenant toute la famille de déterminants.

La phonologie se s'apparente pas exclusivement  à l'étude des sons. Il faut avant tout comprendre la segmentation du discours oral, la décomposition de mots en syllabe, de syllabes en phonème.

Qu'est-ce qu'une syllabe?

C'est la plus petite unité de souffle.

Qu'est-ce qui fait qu'on dit cho-co-lat et non pas cho-colat ?

But : arriver à la plus petite unité sonore du langage.

Qu'est-ce qu'un phonème ?

C'est la plus petite unité qui va porter un sens différent dans le langage.

Du riz- du rat : On change une petite unité par une autre et qui modifie le sens.

Il existe trois catégories de phonèmes : 

· les phonèmes voyelles (a – ou – en)

· les phonèmes consonnes

· les semi consonnes

Le mot voyelle vient de vocaliser : elle résonne.

Le mot consonne signifie qui sonne avec, a besoin d'un point d'appui pour constituer une unité de souffle.

Pour qu'il y ait syllabe, il faut donc un phonème voyelle accompagné ou pas d'un ou de plusieurs phonèmes consonnes.

Chocolat : trois phonèmes voyelles ooa

Une syllabe fermée : un phonème voyelle précédé et suivi par un phonème consonne.

Qu'est-ce qu'une demi-consonne ?

Papier : deux syllabes pa- pier

le i disparaît de son rôle de voyelle car il ne peut résonner seul donc ici il est semi-consonne.On n' entend pas i dans papier mais ier donc attention aux exercices de tri d'images : j'entends, je n'entends pas.

Erreurs  à éviter : 

· Considérer la semi-consonne par une voyelle

· Découper le i comme une voyelle

La syllabe qui doit être travaillée est celle exclusivement issue de l'oral.

Oui : une syllabe ;un phonème voyelle i et un phonème semi-consonne prononcé w.

Fuite : une syllabe.

Oi = un graphème, un groupe de lettres qui traduit l'ensemble des deux phonèmes ou et  a.

Oi : pas un nouveau phonème. L'envisager comme un nouveau graphème car c'est une association de deux sons déjà étudiés.

Papillon : a- i – on , six phonèmes, trois syllabes.

· Écouter ce que l'on dit pour retranscrire ce que les enfants entendent.

Le e caduc pose de grands problèmes : poule ou pou-le ?

Lorsque je prononce le mot, je dis poule donc une syllabe. Leur apprendre le français oral : 

guitare = gui – tare

Le e caduc en milieu de mot est susceptible d'amuïssement : 

biberon devient à l'oral bi-bron . Le placer donc dans la boîte des mots à deux syllabes.

Le décomposer en bi- be-ron serait une manière incohérente de parler.

· Le e caduc ne doit pas engendrer de syllabe supplémentaire.

Discrimination auditive : 

Si un élève est capable de répéter un mot en le produisant conformément, c'est qu'il a  bien entendu celui-ci. La difficulté relève d'un problème d'identification plus que d'un problème d'orthophonie.

Dans les exercices, ne pas proposer  j'entends a ou pas a.

· proposer a et un son proche du a (but de la discrimination auditive). Proposer par exemple le an (a nasalisé).

· Quand on a trouvé les sons proches, s'interroger sur Comment leur apprendre à discriminer?

Savoir en quoi ils différent pour pouvoir aider l'enfant.
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